

蘆洲古蹟宗教

古蹟宅第

蘆洲在北臺灣屬於較早開發地區，因此有許多家族大厝宅第散布其間，多有百年以上歷史，近年來因都市化腳步快速，許多宅第陸續拆除消失，故蘆洲李宅古蹟的保存，誠屬不易。

蘆洲李宅古蹟：蘆洲田仔尾李宅又稱李祖厝，由鄉里稱謂李老師或田仔尾老師的三世祖士實公所創建，於1903年落成。台閩地區三級古蹟，建築格局及形態風貌皆維持中原建築風格，有「中原厝」之稱，全厝是一正身二進帶內外護龍的大型三合院，共有九廳五十六房八十二門一百二十個窗。「浮水蓮花」配合「七星下地」為有名之方位美學，正身前廳門楣提字「外翰」為清光緒皇帝賜頒題繪。



宗教名刹

蘆洲早期開發多為泉州府同安縣人，所奉祀之神明大多為全泉州人共同信仰之神祇，清末中期以後，由於西風漸進，蘆洲民眾性情質樸敦厚，宗教呈現多元化且包容並存，天主教、基督教陸續傳入，在蘆洲一地知名之廟宇、教堂如下：

(一)湧蓮寺：原名佛祖間，清同治年間創建奉祀南海觀音佛祖，是蘆洲境內重要信仰中心，也是歷史文化的重要寶庫。在民國105年9月更以一萬兩黃金打造法相尊嚴的觀世音菩薩像，市價超過4億元以上，藉由黃金耀眼的光芒，寓意觀世音菩薩佛光普照。後殿懋德宮：主祀延平郡王(國姓爺)，自清道光七年(西元一八三九年)起，每三年建醮一次，為全台灣除台南延平郡王祠外，唯一的國姓爺建醮活動，成為本第一項特殊宗教祭祀活動。



(三)保佑宮：主祀池府王爺又稱王爺宮，泉州同安人陳姓人士，於咸豐十年創建保佑宮，為蘆洲最早創建木造寺廟。

(四)九芎公廟：鄭成功與蘆洲歷史傳說之一，為紀念鄭成功事蹟，乃建廟為九芎公，可能是台灣唯一的九芎公廟。九芎公樹齡約300年，九芎公曾一度枯亡，目前為第四代神木，終年常綠，家中小孩患「損猴之症」的信眾，多以紅布掛滿枝頭，祈求孩童平安無事，成為九芎公的另一奇景。



(五)和尚洲禮拜堂：今為蘆洲長老教會，馬偕博士於西元一八七四年創建。當時，為了消除居民的敵意，和尚洲、八里、錫口等最古老教堂建築的屋頂，均不設立十字架，而中國式的小型寶塔代替，希望入境隨俗，先接近群眾，進而引導群眾。自創建以來，教堂經歷了多次重建整修。

◎同治13年(1874)11月14日，馬偕來到蘆洲主持洲裡教會的首次聖餐禮，馬偕形容旅途是「渡過沙泥抵洲裡」，從淡水溯淡水河主流，來到蘆洲傳教。



(六)和尚洲天主教堂：由何安慈神父從南部北上傳教所設創建於西元1887年和尚洲天主教堂，為臺灣北部第一座天主教堂。教堂的建築結構，仿歌德式建築，留有文藝復興時代的特色，內部為中、西融合之陳設，顯示出早期的蘆洲地區在宗教的多元化和人文風貌，後來臺北大稻埕臺北本堂的建設，也是從蘆洲擴展傳教而來。

(七)其他：蘆洲尚有許多寺廟如：文武大眾廟、青海宮、護天宮、忠義廟、慈惠堂等都是蘆洲人的信仰精神中心。